

## 新春走基层

过年·团圆

本报记者 陈佳琳

今天是农历南方小年。冬日暖阳洒满静安区彭浦新村街道彭一小区的中心绿地广场。大红灯笼高悬，喜庆春联映照笑脸，一场以“归家与传承”“团圆与共融”为主题的新春团圆嘉年华拉开了帷幕。

作为上海中心城区最大规模的“原拆原建”旧改项目，彭一小区在回搬后迎来了首个新春。2110户居民告别“煤卫合用”的拥挤岁月，在窗明几净的新家园中，通过“心愿上签”祈福、非遗巧手坊体验、“百家盛宴”分享、“新居全家福”拍摄等一系列活动，共绘安居乐业的幸福画卷。



居民齐聚一堂包饺子话家常吃团圆饭

## 新家迎新春

上海中心城区最大规模  
“原拆原建”小区居民欢庆  
“第一个团圆年”

### 热气腾腾的“回迁第一饺”

“我这可是‘回迁第一饺’，得包好看点！”上午9时半，彭一小区新建居委会会议室内笑语喧腾。长桌一字排开，饺子皮与馅料整齐摆放，91岁的彭浦新村街道第一代居委干部俞梅香、71岁的志愿者韩杏生、携全家齐上阵的方红妹等居民围坐一起，揉面、擀皮、包馅，忙得不亦乐乎。

75岁的居民彭菊华特意化了淡妆，涂了口红，显得格外精神：“今天像过节一样，总要穿得干净一点，也是对大家的尊重，对节日的祝贺。”今天清晨6时半，彭菊华

这边饺子飘香，那边“百家盛宴”长桌上早已琳琅满目。居民代表端出拿手好菜：红烧肉色泽红亮，橙香鸡翅金黄酥脆，全家福满盘生辉……“这红焖大虾，是我回迁后在新厨房做的第一顿拿手菜！”居民沈云冲说。彭菊华则带来了一盘精心装点的沙拉，里面有大红肠、黄瓜、鸡蛋、土豆和芹菜碎：“一个菜式的展示，要看上去赏心悦目一点。”

这场洋溢着欢声笑语的团圆盛宴背后，承载的是彭一小区居民跨越20年的安居梦想。始建于1955年的彭一小区，是上海最早的工人新村之一，也曾是全市非成套旧住房改造中“最难啃的硬骨头”——涉及2110户居民，其中80岁以上老人达549人，房型多达282种。随着去年7月最后一批居民喜提新房，彭浦新村街道历时20年、惠及4907户居民的成片旧改工作圆满收官。

焕然一新的家园带来了生活品质的飞跃。居住面积显著增加，1600多个车位的地下车库破解停车难题，小区配套也迎来了全面升级。超3万平方米的综合服务区涵盖运动场馆、社区食堂、适老化空间、市民会客厅、图书馆等设施，一个便捷舒适的“15分钟社区

就起床和面、拌馅。在这个期待已久的“第一个团圆年”里，她充满了兴奋与感慨：“4年前搬出去的时候就算准，这个年如约的话是可以回来过的。”为了这次活动，她和居委会的社工们提前一天就开始采购食材，准备了白菜、肉、香菇和冬笋，计划包上四五百个饺子，尽量让今天来的人都尝一尝。

俞梅香双手微颤，包出的饺子却个个饱满：“以前挤在十几平米小屋，过年包饺子得轮着用厨房，现在新房厨卫独用，还有电梯，阳光暖烘烘的，日子比蜜甜。”

### 百家宴上的“幸福味道”

室外主区同样精彩。“心愿上签”祈福区，居民们在红纸上写下“希望孙子学业进步”“愿小区越来越好”等心愿，悬挂于长廊，随风飘动，汇成独特风景。“新居全家福”拍摄点前排起长队，专业摄影师捕捉笑脸，现场打印的照片即刻送到手中。“这张要珍藏，是新家第一个春节。”方红妹拿着四口之家全家福，笑容甜美，“以前老房子小，拍照得挤着，现在宽敞，照片都

活动现场还设置了“新居第一饺”趣味评比，“最快包饺子能手”“最创意造型”等奖项轮番揭晓，欢声不断。包好的饺子一部分现场品尝，另一部分则由党员“送暖组”装入保温餐盒，送往社区孤老、独居老人家中。

“快进来坐，真是有心了！”接过热气腾腾的饺子，83岁的孤老唐德海眼眶泛红。自从搬入厨卫独用、宽敞明亮的新家，他再也不用为爬楼梯气喘吁吁，房间亮堂，冬日阳光温暖。“这饺子吃在嘴里，暖在心里。”

### 格外精神！”

“居民都住上了新房，也希望工人新村的邻里情能够继续发扬。”彭浦新村街道彭一居民区党总支书记李锋说，居委和居民代表、志愿者专门商讨策划这一活动，让大家过好“第一个团圆年”。“当年暂时搬离的时候，有些居民拍摄了全家福。回搬之后，我们希望可以有新老对比，所以特地设置了拍全家福的环节。”



昨天下午，徐汇区天平路上的新里137党群服务中心人声鼎沸，新春游园会热热闹闹，进进出出的市民从中小学书法志愿者手中领了刚刚写好带着墨香的福字和春联。在“新里137”社区食堂里，“硬菜来啦”“上硬菜啦”的招呼声此起彼伏，三桌公益年夜饭围坐得满满当当，每桌14道菜色香味俱全，社区孤老、环卫工人等倒满橙汁，举杯共庆“新年好！”

“来吃年夜饭的叔叔阿姨都是我们食堂的常客，你看这位金阿姨，夏天的时候，特意买了西瓜、葡萄、藿香正气水，给我们每个员工送了一份……”说到来吃公益年夜饭的社区居民，社区食堂负责人说，坐在年夜饭桌上的老人，几乎都是熟面孔。这是社区食堂和居民的双向奔赴，自从开张，这里就成了周边居民、快递小哥等的“自家厨房”，一些老年人一早就来，一日三餐都在食堂吃，其他时间就在党群中心的各个功能空间里看书、聊天、参加各类活动……

过年要团圆，为了让大家都能吃上这顿公益年夜饭，时间一改再改，终于凑上了辖区环卫工人的时间，让10位环卫工人也能暂停繁忙的脚步，一起吃上一顿热乎饭。红烧蹄膀、酱扎

肉、目鱼大烤、熏鱼、白切羊肉、三鲜汤、八宝饭……满满的菜式，满满的幸福。

过年要热闹、要烟火气，为了这份快乐幸福，昨天一大早，党群中心和食堂的工作人员就忙开了。中心工作人员忙着布置游园会，准备做游戏的道具和小礼品；食堂的大厨和送餐员们则抓紧包饺子、包汤圆，送到辖区的环卫工人、快递小哥和孤老手上，把这份快乐和大家一起分享。游园会上，来参加的居民凑在一起，动手制作冰糖葫芦和新春相框，编织吉祥结，参加投壶和迷你门球游戏等，还有不少年轻人在“共创影像墙”上手绘“马踏飞燕”等各种以马为主角的图案，留下青春感满满的新年祝福。

活动中，5位经常来党群中心参加剪纸、书法等活动的社区老人还获聘首批“居民共创官”，他们将从“旁观者”“参与者”变成共建“主角”，在书法、素描、剪纸等活动中做志愿者和助教，用共创为社区注入新的活力。捧着“居民共创官”的聘书，居民余阿姨笑着说：“以前总觉得社区活动是别人办、我们看，现在能亲自参与进来，为社区出份力，感觉特别有意义，也更有归属感了！”

本报记者 孙云



## 新民特写

整理包裹、烧姜茶、送福字……临近过年，在中国石油上海销售公司嘉定第四加油站的暖心驿站里，党的二十大代表、全国五一劳动奖章获得者、嘉定第四加油站经理袁婷婷格外忙碌。6年来，她用爱心把暖心驿站打造为游子们春节回家路上的“港湾”，守护着奔波游子们的归途。

临近春节，嘉定第四加油站暖心驿站的快递数量越来越多，渐渐地堆成了山。袁婷婷化身“快递分拣员”，麻利地按名字分类摆放快递。

网约车司机张师傅说，盼着穿新衣返乡，特意把新衣服寄到驿站，回家前到站里洗个热水澡、换上新衣裳，风风光光回家过年。大货车李师傅也念叨，给爸妈备的年货全寄在这儿，临回家前一并取走，省心又安心。6年的相伴，暖心驿站早已不是简单的歇脚点，在袁婷婷的用心守护下，这里成了越来越多人在上海最踏实的“家”。

了解到大家的回家心愿后，袁婷婷迅速行动，为游子们准备上了福字，将美好祝福融入其

中，让每一位返乡人回家前都能把福气带回家。面对上海突如其来的降温，她更是贴心熬制姜汤，用滚烫暖意抵御冬日严寒。洗热水澡、取年货、饮暖心姜汤，在袁婷婷的细致服务下，新就业群体带着暖心驿站的温暖关怀，满载喜悦踏上归途，让这个20平方米的暖心驿站成为春运路上温暖的“中转站”。

如今，从嘉定第四加油站的暖心驿站，到嘉定党支部8站的暖心驿站，再到中国石油上海销售143个“油爱同程 暖心驿站”，越来越多的站点为踏上回家路的游子提供收发快递、送姜茶热饮等便民服务。

上海销售海滨油库在暖心驿站为船员们组织开展“温暖港湾，平安启航”活动，为船员们提供安全、反诈、义诊服务并送上新春祝福，以贴心服务护航船员平安过节；位于上海市闵行区的中春路加油站也提前准备好了“年味”，邀约周边新就业群体围坐一堂，包饺子、吃团圆饭，让异乡奋斗者在春运前夕，提前感受到家的温暖，共迎新春好时节。

本报记者 叶薇

## 社区食堂公益年夜饭真热闹